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1. (a) per la condizione di equilibrio, mg = (L2 · 1/3 L) ρa g  quindi m = 1/3 L 3 ρa =  

 = 1/3 · 8 · 10-3 · 103 kg = 2.67 kg 

(b) (m + ma) g = (L2 · 1/2 L) ρa g m+Va ρa =1/2 L3 ρa      e pertanto 

       Va = 1/2 L3 – m/ρa = 1 /2 · 8 · 10-3 – 2.7/103 = 1.3 · 10-3 m3 = 1.3 litri 

 

 

2. (a)  Q = m·c·∆T = 6 · 0.4 · 103 · 70 J =  168000 J = 168 kJ 

(b)  ∆Scorpo = m·c·ln(Tf/Ti) = 6 · 0.4 · 103 · ln(370/300) = 503.3 J/K  

(c)   ∆Ssorgente = -Q/Tsorg = -168000/523 J/K = -321 J/K 

 

 

3. (a)  il campo elettrico in B è dato dal contributo del piano carico e della carica 

puntiforme, i quali si sommano vettorialmente: 

E(B) =  EQ1(B) + Eσ(B) =  Q1/(4πε0) · 1/(xB-xA)2 î + σ/2ε0 î 

quindi la forza esercitata sulla carica Q2 è F(B) = F(B) î; 

con F(B) = Q2 · [Q1/(4πε0) · 1/(xB-xA)2 + σ/2ε0] = -2.36 · 10-7 N 

(b) La differenza di potenziale fra i punti C e B è determinata solo dalla carica Q1, 

poiché i due punti sono equidistanti dal piano carico, quindi 

V(C) – V(B) = Q1/(4πε0) (1/AC – 1/AB) = -24.85 V 

 

 
4. (a) in generale Bfilo = µ0If/(2πr) e Bsolenoide = µ0nIs con n = N spire/unità di lunghezza 

            Bf(P) = µ0If/(2πR/2) = 8 · 10-6 T   Bs = µ0nIs = Bf(P) 

            Is = Bf(P)/(µ0n) = 7.96 · 10-2 A 

(b)  in quelle condizioni Bf(P) e Bs(P) sono fra di loro perpendicolari, Bs(P) parallelo 

all’asse del solenoide, Bf(P) normale all’asse e parallelo alla tangente alle spire del solenoide, 

quindi B= √(Bs
2+Bf

2) = 1.13 · 10-5 T 


